2016年抚远县社会保障基金决算报表说明
   2016年我县社会保障工作在县委、县政府的正确领导下、在局领导大力支持下、在各经办机构的配合下，圆满的完成了年初制定各项指标和任务。有效的规范社会保险基金收支，强化基金监督和增强政府宏观调控能力、等方面发挥着重要的作用积极推进制度建设。完善资金的拨付方式，有力的促进了各项社保事业的有序开展，较好的落实了各项社会保障政策。为县域经济的发展提供了有利的保障。现将我县社会保障基金运行情况做如下汇报：

1、 基金的编制原则

    我们根据国家出台的编制要求编制基金决算首先是政策性原则。经办机构编制预算要正确体现和贯彻国家有关社会保障制度改革的方针、政策和规章制度。其次是可靠性原则。经办机构编制预算要做到稳妥可靠，应充分考虑社会保险费支出的刚性和困难企业基金筹集难等实际情况，依据充分确凿的资料和收支的规律，进行计算，力求各项数据真实准确。 再次是合理性原则。合理安排基金支出，既要保证职工基本的生活和基本医疗需求，又要考虑国家、单位和职工个人各方面的承受能力，保证基金的合理筹集和有效使用。四是完整性原则。在编制预算时，全面反映各项社会保险基金的收、支和结余。五是统一性原则。经办机构在编制预算时，按照财政部门规定的表式、时间和编制要求填列有序。

   二、编制的要求和方法

1、编制的口径：根据财政厅黑财社[2016]192号文件（关于上报2016年社会保险基决算通知的要求）做好2016年社会保险基金决算。2016年决算编报范围包括：企业职工基本养老保险基金、失业保险基金、城镇职工基本医疗保险基金、工伤保险基金、生育保险基金、城乡居民社会养老保险基金、城镇居民基本医疗保险基金等社会保险基金。2、编制的方法和要求：高度重视，确保完成社保基金决算工作。社会保险经办机构高度重视社会保险基金决算编制工作，认真组织，合理调配人员充实工作力量；决算编制人员找准定位、切实履行职责，确保按期完成工作。严格按照有关法律法规做好基金决算工作。按照决算编报口径和账务处理要求，如实填报各项数据，确保账表相符、账实相符，严禁弄虚作假，严禁故意遗漏和自行取舍。在编制基金决算前，各级社会保险经办机构认真核对账目，认真核对社会保险基金收支等数据，在核对无误后方可编制，确保基金决算报表数据和会计核算数据、统计数据的一致性。

三、2016年社会保险基金决算的总体情况

今年社会保障基金全年总收入13，910万元，其中：企业基本养老保险收入8393万元，同比下降5.7%。失业保险基金收入92万元,同比下降27%。基本医疗保险基金收入2146万元,同比增长21%。城镇居民基金收入935万元,同比下降18%。新型农村合作医疗基金收入1483万元,同比增长21%。工伤保险基金收入130万元,同比长20%。生育保险基金收入135万元，同比增长45%。城乡镇居民养老保险基金收入596万元，同比增长11%。全年各项基金总支出13447 万元,其中:企业养老保险基金支出8539万元,同比增长7%。失业保险基金支出14万元,同比减少44%。基本医疗保险支出1629万元,同比增长13%,城镇居民基本医疗支出民834万元，同比增长37%，城乡居民保险基金支出401万元,同比减少2%,新农合基金支出1930万元,同比增长71%。工伤基金支出16万。同比减少77%，是因为15年工伤保险人数减少。生育支出84万元，同比增长147%。各类基金的结余对比情况:企业养老金收支结余同比下降,年末滚存-146万元。失业基金收支结余同比增长，年末滚存结余683万元。职工基本医疗保险收支结余同比增长，年末滚存结余3643万元。居民医疗保险基金收支结余同比增加,年末滚存结余1742万元。新型农村合作医疗基金收支结余同比下降，年末滚存结余239万元。城乡镇居民养老保险基金年末滚存结余1139万元。工伤保险年末滚存结余340万元，同比增长。生育保险基金年末滚存结余262万元。同比增长。
四、立足本职，服务大局，做好这项保障工作

　社保资金政策性强，业务量大，要求十分细致的核算。2016年，我们将按照有关财务制度完善社保资金的核算，健全社保资金拨付制度，对每笔支出都严格按照审批权限，按规定的程序拨付，并加强资金的监管，实施绩效考评，确保专款专用。加强对基础资料及账务的整理，进一步细化社保资金指标，规范原始单据归集，实现基础资料规范化管理。 我们将进一步加大资金的专户管理力度，对专项社保资金开设专户进行核算，实行定期对账，确保专款专用。 
　　(一)继续做好失业保险和再就业工作。一是协调地税部门加大失业保险金的征缴力度，增加资金积累，确保失业金的发放。二是把创造就业岗位扩大再就业摆在更加突出的位置，把有利于实现和扩大再就业作为制定和实施我县社会保障政策的出发点和落脚点，及时足额筹集调度资金，加大再就业资金的投入，加强再就业宣传，开展再就业技能培训，切实提高失业人员再就业竟争力，加大再就业资金的管理与监督力度。 
　　(二)认真做好医改资金保障工作。按照医疗改革的总体部署，及时筹措落实配套资金，加大对基层卫生服务体系建设的投入力度，继续落实基本公共卫生服务政策，设立农村公共卫生服务专项资金,进一步加强资金管理,严格拨款程序;做好改水改厕资金的拨付，按序时进度拨付资金，确保按时完成任务。 
　　(三)采取有效措施，做好医疗保险工作。完善企业离退休人员医疗保险参保管理办法，足额安排资金并做好监督使用工作。做好城镇职工医保、新农合及城镇居民的医保的资金筹集、拨付与监管。
（四）强化基础工作，提高管理能力。社保财务管理工作不仅要管好钱，还要深入研究各项业务政策，我们要进一步强化基础工作，提高管理能力。发挥财政部门联系部门广，信息点多的优势，做好各项社保资金调查、测算等研究工作，从我县社会保障的现况、各项资金的运行情况等方面入手，对社保资金运行进行分析，对资金管理工作不断加以完善。加强与业务部门的沟通、协调，健全各项社保资金的数据库。近两年发放到人的社保资金日益增多，这需要我们及时做好各项信息的核对、更新，以掌握准确的第一手资料，避免在检查中存在的项目、信息不准的现象。 
   （五）加强社会保障资金的检查监督。开展定期和不定期的检查监督活动，对各项社保资金管理使用情况进行检查，对查出的问题及时反馈，及时整改到位，有效地堵住社保资金截留挪用和虚报冒领现象，促进基金的安全完整和保值增值，加强资金使用过程中的跟踪问效，提高资金使用效益。
（六）加强社会保险基金监督管理，确保基金安全完整，是社会保障体系正常运行的前提条件。随着社会保障制度改革的不断深化，社会保险基金的规模将逐步扩大，加强监督就显得尤为重要。要从保障当地广大职工群众的切身利益出发，要从社会保险基金预决算、征缴、支付、调剂、投资运营、管理等各个环节，全方位加强社会保险基金的监督管理做好各项社保政策、标准的调整。完成上级交给的各项工作和各类检查和上级下达的政策及时答复及领导、上级部门交给的各项工作任务，当好领导的参谋和助手。切实做到深入基层，进行详实的调查研究，把社会保障工作做实做细，把这项工作顺利开展下去，切实认识到民生工作是财政工作的重中之重。为构建和谐文明的社会发挥应有的效益。
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